

为立身之本，潜能是发展之基。再好的调料没有好的食材也做不出佳肴。领导干部的素质和显能决定了当前能做什么事、能把事情做得怎么样，潜质和潜能决定了能走多远、能走多高。唯有不断提高履职尽责的能力、积蓄未来发展的潜力，方能夯实干成事的硬基础，增强干实事的原动力。

没有最好，只有更好。世界不断发展进步，党和人民的事业也在不断发展进步。敢于超越自我，勇于追求卓越，才能不断跟上发展的步伐。善于准确认识自己、认识工作、认识大势，才能不断给自己提出更高目标和标准。主动与自己较劲，敢于挑战自己、挖掘自己、突破自己、超越自己，才能争取更大的进步。新时代优秀领导干部，要努力增强适应新时代中国特色社会主义发展要求的本领，固本培元、壮筋续骨，全面提升综合素质，时刻保持能力不够的危机感、本领不足的恐慌感，紧跟时代步伐，不断挖掘潜能潜力，做到政治过硬、本领高强。

二、有事做时要认真做事，无事做时则认真读书，学会等待和积累

《菜根谭》有言：“伏久者，飞必高；开先者，谢独早。”凡事都有一个过程，只有量变达到一定程度才会引起质变。领导干部认真做事、认真读书都是善于等待和积累的一种表现，沉得住气、静得下心，循序渐进、蓄势待发，才能厚积薄发、一鸣惊人。

积微才能成著，水到方可渠成。饭要一口一口吃，事要一件一件干。凡立功名于世者，无不是从小处做起、从实事干起。凡事都要讲究循序渐进，有了量变才会有质变，忽视客观规律反而会离目标越来越远。不能只热衷于做“质变”的突破工作，更要注重做“量变”的积累工作。

机遇总是青睐有准备的人。艰难困苦，玉汝于成。干部成长进步是一步一个脚印地从量的积累到质的飞跃的过程，就是知识能力的提高、经验政绩的积累、职务资历的“墩苗”，是射出成功之箭的张弓蓄势。学习实践是成才成功的必由之路，只有活到老学到老，不断用知识和智慧武装自己、才能成就精彩人生。

有实力才能从容应对一切。早熟的果子长不大，拔苗助长易夭折。当干部，等待的过程就是

实力积累的过程。不经过千锤百炼，根基浅、腹中空，就算到了重要岗位，也往往难以胜任。有实力才能够使组织放心，才能真正使人民满意，也才能够履职尽责，应对所发生的一切。新时代优秀领导干部，必须永葆对党和人民事业的满腔热情，学会在等待和积累这个质变的内因上下功夫，多学习适应时代发展需要的知识，多到基层一线和不同岗位磨炼自己，在急事、难事、大事中壮壮筋骨，主动适应外因环境需要、组织需要和事业需要，在工作中交出一份新气象新作为的合格答卷。

三、干部是一块砖，哪里需要哪里搬

毛泽东同志在革命时期曾说过：“我是革命一块砖，哪里需要哪里搬。”如果把党的事业比喻为宏伟的建筑，千千万万块砖石就是它的基础，没有一砖一瓦的支撑，宏伟的大厦是建不起来的。

听党的话，做党的人。习近平总书记反复强调，全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作。组织是最大的靠山。只有时刻想到自己是组织的一员，才能时刻不忘自己应尽的责任和义务，始终相信组织、依靠组织、服从组织、敬畏组织、感恩组织，自觉接受组织安排和约束，任何时候都与党同心同德。

担当诠释忠诚，奉献彰显价值。我们党就是有了焦裕禄、孔繁森、杨善洲等这样一块块砖，才有了社会主义事业的宏伟大厦。在其位就要谋其政、干其事、求其效。以忠诚之心对待组织，以平常之心对待名利，以奉献之心对待事业，心甘情愿消耗自己，才能在本职岗位上服务人民，在民族复兴征途上成就自我。

但行好事，莫问前程。领导的精髓就是奉献与牺牲。能在党团结带领全国各族人民为实现“两个一百年”目标而奋斗的过程中奉献自己，是人生之大幸，理当倍加珍惜。不论官位大小，都要把全部心思和精力放到干好工作上，从事关人民群众切身利益的点滴小事做起，正确看待荣辱得失、进退留转，积极应对各种复杂难题的考验，提升自己应对各种现实问题的能力，以一流的业绩接受组织挑选，在干好事业中实现人生价值。新时代优秀领导干部，要始终不忘初心、牢记使命，将自己的命运与国家的脉搏紧紧相